

**Выступление руководителя
российской делегации Заместителя
Министра иностранных дел
Российской Федерации Ю.А.Мешкова
на пленарном заседании
Политической конференции высокого
уровня**

(г.Мерида, " " декабря 2003 года)

Уважаемый господин Председатель!

Уважаемые дамы и господа!

Человечество вошло в новое тысячелетие со своими старыми социальными болезнями, к числу которых относится и коррупция. Ее масштабы представляют опасность как для жизни и благосостояния отдельной личности, так и для безопасности целых государств, стабильности в мире в целом.

Глобализация социальных и экономических процессов породила и глобализацию коррупции, сделав ее более организованной и изощренной. Способность международного криминала быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям, использовать в преступных интересах достижения научно-технического прогресса и либерализацию режимов перемещения финансовых активов, товаров и услуг ставит перед международным сообществом задачу тесно взаимодействовать в борьбе с этим злом, научиться работать на упреждение. Только так можно добиться коренного перелома в борьбе с коррупцией.

Трансграничный характер коррупции диктует необходимость расширения эффективного антикриминального сотрудничества не только в региональном и двустороннем форматах, но и на глобальном уровне.

Противодействие коррупции должно носить комплексный характер, ответы на ее вызовы надо искать в плоскости

формирования общего антикриминального политico-правового пространства, свободного от нестыковок национальных юрисдикций, громоздких процедур правовой помощи, несовершенства механизмов выдачи преступников, т.е. всех тех правовых барьеров, используя которые криминальным элементам пока слишком часто удается уходить от ответственности.

Важнейшую роль здесь призвана сыграть Организация Объединенных Наций. Разработка и принятие в 2003 году под ее эгидой Конвенции против коррупции является нашим общим крупным успехом. Новая Конвенция – выдающееся достижение, отражающее решительный настрой международного сообщества на борьбу с коррупцией.

Менее чем за два года в результате напряженной работы удалось подготовить во многом уникальный международно-правовой инструмент, призванный служить основой сотрудничества государств в борьбе с коррупцией на десятилетия вперед.

Впервые в истории международного сообщества создан универсальный юридически обязательный документ в антикоррупционной сфере. Ведь до сих пор взаимодействие правоохранительных и судебных органов государств основывалось лишь на правовой основе двусторонних и региональных соглашений.

Конвенция является комплексным правовым актом, отражающим сложную социально-правовую природу коррупции, разнообразие и многоуровневый характер мер борьбы с этим злом, содержит всеобъемлющий пакет мероприятий и правил, которые все страны смогут применять для укрепления своих правовых норм и системы государственного регулирования в области борьбы с коррупцией.

Мировым сообществом сделан ответственный шаг в расширении международно-правовой базы противодействия

коррупции в вопросах предупреждения перевода средств незаконного происхождения, полученных от актов коррупции. Новацией стали ее положения о возвращении таких средств в страны происхождения.

Важно и то, что Конвенция содержит разделы по предупреждению коррупции, криминализации актов коррупции, мерам возвращения активов, международному сотрудничеству, включая вопросы оказания правовой помощи и выдачи, технической помощи, и механизмам имплементации. Это позволяет говорить о формировании согласованной международной философии борьбы с коррупцией, своего рода Хартии сотрудничества государств в этой области.

Теперь, когда под Конвенцией ООН против коррупции поставят свои подписи главы присутствующих здесь высоких делегаций, необходимо в сжатые сроки обеспечить ее ратификацию национальными законодательными органами для скорейшего вступления Конвенции в силу.

Несмотря на осуществленный прорыв, нельзя останавливаться на достигнутом. Коррупция должна быть раз и навсегда лишена питательной среды, а юридические и физические лица - тех неправомерных преимуществ, которые были получены ими в результате коррупционных действий. В этом контексте работа Спецкомитета ООН по разработке Конвенции против коррупции подчеркнула необходимость восполнить правовые "лакуны" в борьбе с отмыванием преступных доходов на глобальном уровне.

С самого начала Россия принимала активное участие в разработке Конвенции. К этой работе у нас были подключены все заинтересованные ведомства.

Россия ведет с коррупцией бескомпромиссную борьбу.

Решением Президента Российской Федерации В.В.Путина в ноябре с.г. образован Совет при Президенте России по борьбе с коррупцией, основной задачей которого является определение приоритетных направлений государственной политики в сфере противодействия коррупции.

При Совете создаются Комиссия по противодействию коррупции в целях подготовки предложений по предупреждению и пресечению коррупции в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления и Комиссия по разрешению конфликта интересов для рассмотрения вопросов, связанных с урегулированием ситуаций, когда личная заинтересованность государственных должностных лиц влияет или может повлиять на объективное исполнение ими служебных обязанностей.

Постоянно расширяется соответствующая законодательная база, наращивается антикоррупционный потенциал российских правоохранительных органов. И эта ежедневная работа дает положительные результаты.

Россия готова к конструктивному взаимодействию на антикоррупционном фронте со всеми государствами и соответствующими международными организациями. Эффективность такого рода сотрудничества на практике решающим образом зависит от политической воли, а она – мы в это верим – у международного сообщества есть, что подтверждает сегодняшнее высокое собрание.